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A vidéki kultura.
Akik képiálIitúsokkai, felöl 

vasasokkal, hangversenyekkel és 
hasonló eszközökkel akarják a 
vidéken a kultúrát és a kultura 
iránt való érzéket gyarapítani, 
azok nem mélyednek el a baj gyö­
keréig. Ideig-óráig tartó érdeklő­
dést ezek az eszközök is tudnak 
kelteni egyes művelődési kérdé­
sek iránt, de nem lehetnek állan­
dó hatással, mert azt csak állan­
dó eszközökkel nálunk lehet elér­
ni. Sajnos, ilyen állandó eszkö­
zökkel nálunk csakis a székesfő 
város rendelkezik. Vidéki város, 
amely számottevő nyilvános kul­
turális intézettel büszkélkedhetnék 
— alig van. Jóleső kivétel e te­
kintetben Szeged, melynek van 
kultúrpalotája s o palotában elég 
gazdag tárlata.

Örvendetes tényként kell kon­
statálnunk, hogy most erős moz­
galom indult meg, hogy más vá­
rosokban is létesüljenek hasonló 
intézetek. E mozgalmat nem kell 
félreérteni. Nem arról van szó, 
hogy vidéki városok szamára vi­
lágra szóló gyűjteményeket léte­
sítsünk, csak arról, hogy minden 
nagyobb vidéki várost a maga

TÁRCA.
Az agitátor.

Perzselő júliusi nap. Még a szúnyog 
is elül a fü tövében, nem bírja a nagy 
meleget. A levegő nehéz és fojtó. Az aratók 
arezára kiült a kin. Hihetetlen mennyiségű 
vizet isznak, de csak alig néhány porczro 
csillapodik a belső forróság. Akkor megint 
isznak, az asszonyok versenyt a férfiakkal. 
Nem beszélnek, csak itt-ott hallatszik egy 
egy sóhajtás vagy szitok a nagy meleg 
mián. Az emberek mintha mcgbódultak 
volna, a düh egy bizonyos nemével csapják 
végig a kaszát a dús kalászokon, nem lát­
nak, nem hallanak, igazán csoda, hogy az 
éles kaszával kárt nem tesznek egymásban.

Valami csendes zümögő hang vegyül 
bele a munka némaságába; harangszó. Nagy 
András fölemeli a kaszát:

Huj a I
Dél van. Az emberek abban hagyják 

amunkát megindulnak az árokparti ákáczok 
felé. Ott tartják nz elemózsiát. Lehevered- 
nek az aszott fűre, de nem az árnyékba, 
mert az nincs. S előkerül a kis batyukból 
az ólel: kenyér, szalon«, hagyma, paprika. 
A fiatalabbak is megtértek az uj vizszál 
lilinánynyal. Akiknek asszonya van, melléje 
ül, egy-két legény is elhelyezkedik egy 
tigy leányzó körül. Esznek, közbe megin­

arturyainak megfelelő nyilvános 
gyűjteménnyel lássunk él. Főleg 
pedig oda kell törekedni, hogy 
minden vidék a maga spceziális 
anyagát hordja össze ilyen nyil­
vános gyűjteménybe,

Ezeket a gyűjteményeket ter­
mészetesen egy díszesebb helyi­
ségbe kell összehordani. Nem kell 
a kultúrpalotának túlságos nagy 
méretűnek lenni, de ajánlatos, 
hogy a külseje is feltüntesse kö­
zépület voltát.

Az ilyen kultúrpalotába a 
tudomány és művészet különféle 
ágait egyesíteni lehet. Berendezé­
sére mintául szolgálhat a szegedi 
kultúrpalota. Legyen benne nyil­
vános könyvtár is megfelelő ol­
vasó teremmel.

frontos alkatrésze lehet a kul­
túrpalotának a néprajzi gyűjte­
mény. Sőt ez lehetne mindenütt a 
leggazdagabb és legjellegzetesebb 
tárlat. Néprajza minden vidéknek 
van. egyes vidékeken igazán gaz­
dag és változatos. A néprajzi 
anyagot minden vidék olcsón és 
gazdagon összehordhatja. Termé­
szetes, hogy a néprajz keretében 
a spceziális házi ipar is helyet 
foglalhat, igy a kultúrpalota egyút­
tal a nép iparának az érdekeit is

szolgálhatja. Könnyen "-nyílnék 
mód a néprajzi történetek számára 
gyűjteményt szerezni; minden vi­
dék népénél találhatók régi nép­
viselet, régibb népszokásoknak 
maradványai és ó^akT^gwtve, 
gazdag anyagot szo^simäifrak. az 
etnográfia művelői számára.

Ily etnográfiái gyűjtemények 
európai hírűvé is tehetnek egy- 
egy vidéki tárlatot és semmi két 
ség hogy számos külföldi érdek­
lődő felkeresne némely vidéki vá­
rost csak azért, hogy a magyar 
népnek s a magyarországi nem­
zetiségnek etnográfiáját megismer­
je. A szegedi kultúrpalotában ez 
u nagy hiány érezhető.

Művelődéstörténeti adatokat is 
kell gyűjteni a vidéki kultúrpalo­
tában Ebben is lehet speeziálizál- 
ni. Majd minden régibb eredetű vi­
déki városunknak van specziális 
kulurtörténete. Kassa, Lőcse, Kés­
márk, Kolozsvár, Brassó, Székes- 
fehérvár, Sopron stb. mind ren­
delkeznek kultúrtörténeti marad­
ványokkal. Megvagyok győződve 
hogy egy egy régi városunk lom­
tárából egész kis gyűjtemény ke­
rülhetne ki.

Természetrajzi gyűjteményt is 
könnyen és olcsó szerrel tereint-

dul a beszélgetés. Gyéren folyik ajkukról 
a szó, immel-ámmal esznek, a nagy hőség 
elvészi az étel után való vágyakozást.

Csak egy ember ül külön, valami 
busz lépésnyiie a többiektől. Magas, erős 
barna ember, apró, égő szemeiből sugárzik 
nz érlelem. Külümbőzik n többiektől abban 
is, hogy nem gulya van rajta, hanem nad 
rág, igaz, hogy kopott és rongyos De a 
munkába ilyen kell.

tizabó Lajosnak hívják. Nyolez esz­
tendő előtt került el hazulról s a tavusz- 
szal hozták haza zsuppon Budapestről. 
Nem hogy valami rossz ember lett. volna, 
hanem fölcsnpotl szocziálistának. Valami 
gyűlést tartottak a munkanélküliek és 
Szabó Lajos volt az egyik szónok Olyas- 

i valami szaladt ki a száján, hogy le kell 
rombolni a kepviselőházat. Ezért eldőlték 
ötven napra és hazatolonczollák őt mind­
örökre a fővárosból.

Szatió Lajos, ahogy haza jött rop 
pántul el volt keseredve. Utón útfélen 

'< szidta az urakat, de meg a papokat is. Az 
emberek eleinte nagy lelki gyönyörűség­
gel hallgatják, de amikor a káplán kipre- 
dikálta, hogy alkárliozik az a lélek, aki 
Szabóval barátkozik, egyszerű o megválto­
zott a hangulat. Kerülni kezdték a nagy­
városból jött embert és amikor a szolga- 
biró is maga olé czitállatta s nem eresz­
tette haza egy hétig, teljesen elfordultak 
tőle Hogy houy nem, valaki kisütötte róla, 
hogy az ördöggel is ezimborál, az szállta

meg a nyelvét, azért tudja a beszédével 
meghódítani az emberek úgy érezték, hogy 
kapát-kaszát kell ragadniok és neki menni 
az uraság kastélyának.

És szomorú napok virradtak az agi­
tátorra. Elment volna a falujából, de hova ? 
A község határából nem volt szabad ki­
mozdulnia, aztán meg nagy a nyomorúság 
odakünn is. Munkát azonban nem kapott 
sokáig. Naphosszat ott hevert öreg anyja 
viskójában a szalmán, vagy az udvaron az 
eperfa alatt. És bámulta a szállongó fel- 
legeket. Napok múltak el, anélkül, hogy 
szólt volna. Kihez is, mit is beszéljen itt 
ebben a fészekben, ahol még az ördögben 
is hisznek. Végre is megunta a krumplit, 
érezte, hogy olbágyad a teste s rossz táp­
lálkozástól és munka után nézett. Aratás 
idő volt, égető szükség a munkás kezekre 
s az uraság felfogadta

Külön dolgozott a többiektől, napok 
óla szavát nem hallották.

Úgy látszik, megjavult, mondta a 
káplán ur, mikor biriil hozták neki, hogy 
az agitátor milyen csendes ember lelt.

ti ahogy must olt ült az égető nap 
sugárban, egyedül, clkagyottan, Szabó La­
jos szivében lizszerres erővel támadt fel a 
gyűlölet a világ ellen. Jól hallotta, többiek 
róla beszéltek- Nagy András vitte a szót:

— None, akasztófa lesz a vége. Aki 
az urakkal ujjat húz, elpusztul, mint ti 
kóró.
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hetnének a vidéki varosok. Ha 
rendszeresen öszszeál 1 itanúk a lei- 
meszeli világát, egyúttal közelebb 
hoznák a nép leikéhez a termé­
szetrajzot. Az ilyen gyűjtemények­
ből megtanulná a vidék lakossá 
if a, hogy minden íiiszálacska. 
minden bogárka része a tei me­
szel végtelen rendszerének : a vi­
lágegyetemnek. Hisz a műveltség 
épen abban nyilatkozik meg leg­
inkább, hogy az ember minden 
dolgot, amely környezi, amiben 
él, ért és felfog ; hogy a világ 
dolgain tud gondolkozni s a dol­
gokat nem véletlen szüleményé 
nek tartja, hanem egy nagy rend­
szer alkatrészeinek.

Ezt az igazi műveltséget olt­
hatná be a vidék lakosságába az 
ilyen kulturintézet. Ilyen művelt 
felfogásra nevelne a kulturintézet 
s módot nyújtana a vidék lakos­
ságának az ismerésre. Legalább 
megirányitaná az ilyen ismeret 
felé a vidéket s már maga ez az 
irányítás is nagy haladás volna a 
mai állapotokhoz képest, mikor a 
vidéken nincs semmi, ami irányi­
tudná a vidék lákosságát és buz­
galmat keltene benne a kulturális 
haladásra,

Természetesen a kultúrpalo­
tákban képgyűjtemények is helyet 
foglalnának.

Nem sürgethetjük tehát eléggé 
hogy teremtsenek a vidéken kul­
túrpalotákat. Ez emelné a vidék 
életét a művelődési intézmények­
ben is európai nívóra,

Nemzetiségi mozgolódások.
A nyár folyamán összejöveteleket 

szoktak tartani a nemzetiségek. Ismere­
tesek a majálisok a Slur sziklájánál, 
melyet a hires tót politikusról neveztek 
el. Egyes fürdőhelyeken is találkoznak 
az egyes nemzetiségek vezetői, sőt néha

ilyen fürdőhelyeken megtörtént magyar- . 
ellenes tüntetésekről is szoktunk olvasni , 
a nyár folyamán. A mig az öreg Stross- , 
mayer mozogni tudott, rendszerint Ro- 
hics fürdőben tartotta meg évi meeting- 
jet a délszláv politikusokkal.

Elmaradhatatlan nyári mulatság a 
Zsivena tót nőegyletnek nagygyűlése 
Turóc Szent Mártonban, hová ez alka­
lommal Csehországból, is érkeznek ven­
dégek. Ez a Zsivena, mint közművelő 
dési és jótékonysági egylet van beje­
gyezve, mégis azonban nem í gy ízben 
jelentékeny politikai tüntetések színhelye 
lett a Zsivena közgyűlése. A tót pán 
szláv agitátoroknak méregfoga úgy látszik 
kihullott, mert egy pár év óta keveset 
hallunk róluk. Ha kissé mélyebben ke­
ressük a politikai okokat, úgy a felső­
magyar- országi tót pánszláv agitáló 
rok mély csöndjét valószínűleg annak 
kell tulajdonítanunk, hogy az orosz se­
gély, mely különösen a nyolcvanas évek­
ben busásan kijárt, most hosszabb idő 
óta elmaradt. Mint tudva van, Oroszor­
szágban egy nagy szláv jótékonysági 
egylet működött, mely a jótékonyság cí­
mén orosz propagandát tudott csinálni 
más államok szláv alattvalói között. Újabb 
időben azonban némelyek szerint ez az 
orosz-szláv jótékonysági egylet össze­
vonta működésének határait és inkább 
Oroszország területén költi el pénzét, 
legfeljebb a bolgárokat és a montene 
gróikat segíti, bár ezeket is igen jelen­
téktelen mérvben.I

i Némelyek ezt akként magyarázák, 
hogy ezen szláv jótékony egylettől az 
orosz kormány megvonta az eddig meg- 

: adott óriási összegű szubvenciót, mert 
; látta, hogy a külföldi szlávok pénzbeli 
í segélyezésének gyakorlati eredménye úgy 
1 sincs. Ezenfelül az orosz politikában is 

változás állott be, amennyiben különö­
sen az osztrák-magyar monarkia ellen 
Oroszországnak nincsenek támadó cél­
jai, ennélfogva nem kell keresni az it­
teni szlávoknak rokonszenvét, esetleges 
katonai operáció bekövetkezésére nézve.

Szabó Lajos fölkelt helyéről s be- 
lyebb vonult az akáczák közé. Nem akarta 
hallani, mit mondanak róla földiéi, akiket 
utóit. Mert tölíurhat benne a düh és akkor 
bolondot csinál. Talán agyon is ütik. Be 
vonult a tönpe fák sürü,ébe ós lehevere- 
dett a száraz, poros földre. Azon gondol­
kodott, hogy mi lesz vele. Itt meg nem 
élhet. Hej, legjobb lenne nem is élni ....

Asszonyi hang ütötte meg a fülét. 
Leányzó volt, szőke, sovány a korai sok 
munkától megöregedett. De nyájas, behí­
zelgő volt a hangja.

— Lajos, szólt, Szabó Lajos 1
Az agitátor megvető pillantást vetett 

a lányra
— Mi kell, Trészi ?
— Semmi, csak eljöttem Ugye sza­

bad maga mellé ülni.
— A férfi vállat vont.
— Mit akarsz f
— Semmit.
— Lekuporodott a legény mellé.
— Én nem vagyok olyan mint a töb­

bi, mondta. Én nem fáik magától. — liá­
nom is ón, ha félsz is.

— Tudja, hogy nem bánja, sóhajtott 
a leány.

Szabó Laios fölnéze l. Két könycsepp 
csillogott a leány szemében. Az agitátor 
ellágyult.

— Hát mit akarsz velem? Elég ne­
kem a magam baja.

— Ugye, nem kellek magának V

— Nem, mondta durván Szabó La­
jos. És ha keltenél, akkor se kellenól.

Trézsi bambán bámult a legény sze­
mébe.

— Mert nekem nem való asszony, 
magyarázta annak.

A leány nem felelt lehajtotta a fejét 
és a könyek egymás után peregtek le ur- 
czáról.

Az agitátor végig heveredett a föl­
dön és behunyta a szemét. íme, egy te­
remtett lélek, aki ragaszkodik hozzá, holott 
a többiek kitaszították, mint a veszett ku­
tyát. Szeret, az bizonyos. Nem először 
környékezi, meg de mindannyiszor go­
romba szóval elutasította. S mégis mint a 
hu kutya, minduntalan visszatér. Aztán 
nem is olyan szegény leány. Ha férjhez 
megy, ki jár az is maradna valami. Mind­
járt volna becsülete a faluban. Akkor nem 
is járna többet napszámba. Gazdálkodna 
a sajátján.

— Aztán eljönnél hozzám ? Kérdezte 
inkább öntudatlanul.

— 0 Istenem I sóhajtott a leány.
— Eljönnél V
- El.
— Nohát majd vasárnap eljövök h< z- 

zátok, felelte Szabó gyors elhatározással 
De most eredj. Nem akarom, hogy hama­
rább kitudódjon.

— Eredj, sürgette, amikor látta, hogy 
az ujjongó leány lassan mozog.

Kezet nyújtott s a leány elment.

Sőt az orosz külpolitika jóformán mind­
két szemével keletre néz, mert azt pa­
rancsolják az oroszok világhatalmi ér­
dekei. S ezt a politikát követvén, inkább 
a biztos jó barátságot és egyetértést 
keresik Ausztriával ós Magyarországgal. 
Ekként elmaradván az évi szubvenció, 
a turóc szent mártoni tót lapok ós a tót 
tanítók, papok és ügyvédek is elcsön- 
desedtek. A Zsivena egyszerű helyiér­
dekű egyleti jelentőséggel bir.

Érdekes, hogy mig ezek a felső­
magyarországi tót nemzetiségek nagy 
pánszláv világpolitikával foglalkoztak, ad­
dig majdnem paszivitással viseltettek a 
magyar belügyek iránt. Nem is hallot­
tunk arról eddig, hogy a tótoknak kü­
lön belföldi politikai programmjuk lenne.
Az idén bontották ki először a válasz­
tási korteslobogót. Az idén tették elő­
ször közzé választási programmjukat, 
melyben különösen hangoztatják a ma­
gyar állam egységéhez és feloszthatat­
lanságához való törhetetlen ragaszkodá­
sukat, csupán a nyelvegysóget nem akar­
ják tűrni és a nemzetiségi vidékeken az 
illető vidéki és népnyelvnek használatát 
követelik úgy a közigazgatásban, mint 
az igazságszolgáltatás terén. Ezenkívül 
még némely ipari és közlekedési előnyö 
két szeretnének kivívni a tótok által la­
kott vidékek számára. Nem is olyan 
nagyon veszedelmes az egész programul, 
sót nagyjában ós egészében a magyar 
országyülósi néppárt is hasonló pro- 
grammot követ.

Ez is az idők jele, hogy a nem­
zetiségek, melyek eddig külpolitikában 
utaztak és folyton szövetségeseket ke­
restek a külföldön, most egyszerre föl­
hagynak a választási passzivitással, es 
szint vallanak a belpolitikában is. Ha­
sonló tüneteket észlelünk a délmagyar­
országi szerbek körében, kik szintén 
mindinkább befelé kezdenek politizálni. 
Mert ma összes politikai vágyaikat a 
szerb egyházi kongresszus összehívásá­
nak kérdése tölti be. Bezzeg ezelőtt 
huszonöt évvel, midőn Miletics Szveto-

ahogy az agitátor utáua nézett, úgy rém­
ien neki, tniutha az a piros keszkenő, ami 
a leány nyakán lógott nagy nagy vörös 
zászlóvá változna. Olyant hordott ő Pes 
ten, amikor kivonullak az elvtársak. A 
zászló lengéit lobogott a szélben és ő tele 
tüdővel ordította:

— Éljen a forradalom 1 
— Éljen, dörögte vissza ezer hang. 
Ó, az volt a szép idő I Hogy üvöltö­

zött a tömeg, amikor ő beszólt 1 Hogy 
üvöltözött a tömeg, amikor ő beszólt I Hogy 
emelték a levegőbe 1 . . .

Vége, végei
Az agitátor fölállott. Nagy teste ki­

látszott a törpe akáczokból. Ragyogó szem­
mel nézett nyugat felé: ott vart a nagy 
város, ott csinálják meg a szabadságot 1 
Ott az ő helye, ott a világosság, amely 
még csak kezdődik, de el fogja árasztani 
a főldpt. Ott az ő elveszett paradicsoma.

Es az agitátor kirohant a bokorból. 
Fölkapta kabátját, körül sem nézett s futó 
lépésben indult nyűgöt felé. Az emberek 
csodálkozva néztek utána. Hova megy f 

Vissza a városba. Szonokolni, izgatni, 
lobogtatni a vörös lobogót. Vissza fógják 
ugyan tolonczolni, de ő ismét vissza fog 
térni oda, ahol elemében érzi magát. Mint 
a hol a vízben. És vissza fog térni száz­
szor.

Erdösi Dezső.



zár az orosz cár barátságával dicseked­
ve csinálta a nagy szerb birodalmi po­
litikát, a kongi esssuhsal vajmi keveset 
iörödtek. Ma pedig a szerbek összes 
politikai törekvéseit a szerb egyházi kon 
gresszus összehívásának kérdése, egy 
tisztán szerb egyházi belügy meríti ki.

Mini tudva van, a szerb egyházi 
kongresszust 1897-ben összehívták. A 
kongresszus a következő évben meg is 
kezdte működését, mely azonban ered­
ményre nem vezetett. Már a kongresz- 
szusi \ álasztásoknál két pártra szakad­
tak a szerbek, u. m, a pátriárka sze­
mélyes pártjára és a pátriárkaellenes 
pártra.

Ezen ellentétek a kongresszuson 
még inkább kiélesedtek és a támadások 
célpontját Brankovics György pátriárka 
képezte, kit borzasztó visszaélésekkel 
vádoltak. Ezen vádaknak súlyt kölcsön- 
zött, hogy még a püspökök zsinatján is 
előhozták a vádakat és Zmejanovics Gá­
bor versed püspök kijelentette, hogy 
mindaddig nem tárgyal a pátriákéval, 
arnig csak ez nem tisztázza magát az 
ellene felhozott és egyéni becsületbe 
vágó vádak alól. A verseci püspöknek 
ezen fellépése még inkább ösztönzésül 
szolgált a pátriárka ellenfeleinek, úgy, 
a kongresszus működése majdnem lehe­
tetlenné lett amiatt, mivel az ellenzék 
addig nem akart napirend tárgyalásába 
bocsátkozni, arnig a pátriárka fölött tör­
vényt nem ült,. Miután azonban ez ellen 
kezett az eljárási szabályokkal, a királyi 
biztos elnapolta a kongresszust bizony­
talan időre.

Sajnos, hogy a szerb egyházi bei- 
vi szál vök mindeddig le nem csillapul­
tak. Állítólag a pátriárka a béke kedvé­
ért hajlandó volna lemondani állásáról, 
ezt a hirt azonban mindannyiszor meg­
cáfolják.

Nagyon természetes, h gy a ma 
gyár kormány nem avatkozhatok ezen 
párt-súrlódásokba és kötél esség,szénien 
be kell várnia azt az időpontot, midőn 
a kedélyek annyira lecsillapodtak, hogy 
a kongresszus működése többé gátlólag 
zavartatni nem fog. Ezt várja már a 
kormány évek óta, de mindeddig nin- 

. csenek biztosítékai arra nézve, hogy a 
kongresszus összehívása sikerre fog 
vezetni, ámbár folyton ösztökélik a ma­
gyar kormányt, hogy ennek már itt az 
ideje.

Legújabban a pátriárkaellenes párt 
mozgolódik a szerb kongresszus sürgős 
összehívása tárgyában. Nagy-Becskerek- 
ről vettünk egy hangzatos felhívást, mely­
ben a 150 tekintélyes szerb aláíró za­
josan követeli, bogy a kongresszust azon 
nal hívják össze, mert az egyház kebe­
lében újólag felmerült visszaéléseket or­
vosolni más utón nem lehet. A kongresz- 
szusi teendők megbeszélése végett e hó 
19-én ugyancsak Nagy-Becskereken vá­
lasztói gyűlést tartanak. A riagy-becs- 
kereki levelek kiemelik azt is, hogy a 
kongresszus további összehívásának el­
odázása egy olyan súlyos sérelem lenne 
a szerb nemzetiségiekre, hogy ezeknek 
elkeseredését csak fokozná a kormány 
ellen. Ezt pedig most különösen az or- 
szággyülése választások előtt tenni nem 
állana érdekében a kormánynak. Ha te 
bál a kormány meg akarja nyerni a 
szerbek többségének támogatását, úgy

haladéktalanul hívja össze a kongresz- 
szust.

Mi azt hisszük, hogy a pátriárka- 
ellenes párt azért követeli most a kon­
gresszus összehívását, mert érzi hogy 
jelentékenyen megerősödött és a pátri­
árka vád alá hely zését keresztül tudja 
vinni. Eddig is igen erős ellenzéket ké­
peztek a pátriárka ellenfelei és úgy 
látszik, hogy a szünet alatt még na­
gyobb tárt hódítottak. Azonban még úgy 
állanak a szerb pártviszonyok, hogy 
egymásnak igenis jelentékenyen árthat- 
nak az ellenfelek, de egymást legyőzni 
még nem képesek. — Nézetünk sze­
rint akkor lenne célszerű összehívni a 
kongresszust, ha akármelyik párt ab 
szolut többséget biztosítana magának a 
kongresszuson és igy akaratának ér­
vényt is tudna szerezni. A meddő vias- 
kodások céljából valóban nem tartanok 
érdemesnek a kongresszus összehívását. 
Valamint nem törődünk a radikálisok 
azon fenyegetésével, hogy ha a kormány 
nem jár el az ő szájuk ize szerint, úgy 
az államellenesség miatt feloszlatott Omla- 
dina egyletet újból feltámasztják, s en­
nek kezébe adják a további akció veze­
tését, Mert hiszen amint el tudtunk 
bánni az umladinával ezelőtt, most is 
csak megbirkóznánk vele. Az ilyen gye 
rekes fenyegetést egyszerűen visszauta­
sítjuk. A szerbeknek pedig maguknak 
áll jól fejfogott érdekükben, hogy bizal­
mat keltsenek a kormányban akciójuk 
iránt, mert különben aligha érhetnek 
célt a kongresszus összehívására irány-

j zott mozgalmukkal.
! R

A braganzai herczeg és a 
kísérete Nagy-Kikindán.

Azokkal a különféle és az igazság­
nak meg nem felelő versiókkal szemben, 

í melyek a fővárosi lapokban megjelen- 
j tok, kötelességünknek tartjuk, hogy a 
■ városunkban előkelő társadalmi állású 
j czivilek és katonatisztek közt lefolyt 
j afférról a lcr.autlientikusabb forrásból 
I merített előadás alapján a nagy Közön- 
I ség előtt tiszta képet rajzoljunk.

A tárgyilagos tényállás minden más 
czólzatos híreszteléssel szemben a kö­
vetkező :

F. hó 14 én este 10 órakor a 
„Nemzeti szálló" kerti helyiségébe sá­
rosán, beállított egy négytagból álló 
katonatiszti társaság, a mely a mint 
csakhamar hire terjedt, a bragan­
zai herczegből s kíséretéből: gróf Hal­
ler Jenő buszát hadnagy a herczeg had 
segéde, Fan ta Géza, báró Durueiss 
és Pauer István huszár főhadnagyokból 
állott. A herczeg automobilon Aradról 
Beodrára igyekezett, de baleset folytán 
kénytelen volt estére városunkba vissza 
térni.

A társaság jókedvűen vacsorázott, 
czigány zene mellett mulatott, sót a bra­
ganzai herczeg széles jókedvében a 
czimbalmon maga is bemutatta a társa­
ság kertére a zenében való jártasságát 
lire vonatkozólag “rdekes nyilatkozatot 
1 ett a czimbalmos, mikor az egyik hu­
szártiszt azt a kérdést tette hozzá;

„Na morei játszott e már a czim- 
balmodon királyi herczeg?!“

„Hal kiróni a lassan, herczeg még j

nem játszott, de goróf meg báró, azs 
már igen I Hanem egyik se tudott 
muzsikálni."

Ez alkalommal a kerti helyiségben 
egy közel asztalnál vacsoráitak és va­
csora után is együtt beszélgettek Dr. 
Bogdán Zsivkó polgármester. Dús Sán­
dor v. főügyész, Roeszner Imre ny. 
huszárkapitány, v. közgyám, Szoboszlay 
Zoltán kir. törvényszéki albiró. Kandell 
Zsigmond és Hoffmann n János ig. 
tanító.

A czivil társaság hazafelé induló­
ban egy feketére betért a kávéházba 
és helyet foglalt a sarokasztalnál. A 
tiszti társaság is bevonult a kávéházba 
s ott folytatta a mulatozást, a Kasszá­
val szemben. Itt történt az, hogy Hoff­
mann János, a ki köztudomásúlag rö­
vidlátó, a kávéimba bejötté alkal­
mával a tisztek asztala mellett el- 
menve, szemüvegén keresztül élesen 
megnézte a katonatiszti társaságot, mire 
az egyik tiszt megjegyezte ^ „mir scheint, 
der will uns ankrakelern I“, s megbíz­
ták Dauer főhadnagyot, mint helybelit, 
hogy Hofírnanntói kérjen magyarázatot. 
A magyarázat közmegelégedésre történt 
s a tisztek Hoffmannal bókepoliarat 
ürítettek.

A braganzai herczeg és két kísé­
rője ezután eltávozott s aludni tért. A 
kávéházban a tisztek közül csak gróf 
Haller Jenő és Pauer István maradt.

Haller gróf a czivil társaság előtt 
ismerős Pauer főhadnagy bemutatása 
után a czivil társaság asztalához lépett 
s j elöli barátságos beszélgetéssel pezs 
gőt ivott. Szóval a két asztal egyesült.

A pezsgőtől felhevült Haller gróf 
összefüggés nélkül a szőnyegen forgó 
diszkurzussal, minduntalan azt hozta 
fel, hogy ő a herczeg személyes biz­
tonságának megvédésére van hivatva 
s mint ilyen bárkivel kész szembe 
szállni.

— Meine Herren, ich bin zu haben!
Ezt a hadnagy annyiszor ismétel­

gette, hogy a polgármester végre in 
dittatva érezte magát annak kijelenté­
sére, hogy N.-Kikinda falai között, 
melynek lakossága eredetileg szintén 
katonaságból alakult, és a mely ven­
dégszeretetéről méltán hires, — a 
herczeg és kísérete feltétlen biztonság­
ban van és senkinek különös védelmére 
szükség nincs, legyen tehát a gróf a her­
czeg miatt teljesen megnyugodva, és mu­
lasson, ha akar, aggodalom nélkül.

Hogy pedig a polgármester eme 
megjegyzése a legudvariasabb volt, 
mutatja az, hogy pohárköszöntő formá­
jában volt lmondva.

A polgármester szavait pohárkocz- 
czintás követte, koozintott is a társaság 
minden egyes tagjával, kivéve Hoffmann 
tanítót, a ki véletlenül nem vette észre 
a grófnak feléje nyújtott poharát. Eb­
ből kettőjük közölt heves szóvita kelet­
kezett, amelynek során a gróf előbb 
lecsatolt kardja után kapva, ki akarta 
azt hüvelyéből rántani. Azonnal észre­
vette ezt a társaság. Hirtelen körül­
fogták, dr. Bogdán Zsivkó a kardot 
könnyű szerrel magához vette és igy 
megakadályozta a kard kihúzását a 
nélkül, hogy bárminemű tettlegesség 
történt volna.

Ez alatt Pauer főhadnagy, nem 
tudva mire vélni azt, hogy baj társát



a civilek oly hitrelenséggel körül fogták, ; 
kardot rántott, de mielőtt használhatta 
volna, Hoffmann jobb kezével megkapta 
a kardot és a következő pillanatban a 
társaság másik két tagja a főhadnagyot 
is körül karolta.

Természetes, hogy a lefolyt jelenet 
a rendőrség figyelmét is magára vonta, 
de a dologba nem avatkozott, mert erre 
semmi szükség nem lévén, a polgármes­
ter rendeletére a kávóházból eltávozott.

A kedélyek az adott kölcsönös ma­
gyarázatok után lecsillapodván, a pol­
gármester visszaadta Haller grófnak <i 
kardját. Megjegyezzük, hogy a társaság 
egyrésze,- civilek és tisztek- a mulato­
zást tovább folytatta.

Ez a tiszta tényállás, melyet az 
utca fantáziája még a rendesnél is job­
ban nagyított és erősebben színezett, 
mert a város előkelő emberei és egy 
uralkodó herceg s kísérete szerepeltek 
benne, tehát mindenkép alkalmas anyag 
volt arra, hogy a fantáziát minél maga­
sabbra csiga zza.

A fővárosi és a vidéki hírlapok, 
bizonyára az utca fantáziájának hatása 
alatt álló tudósítóik nyomán, a legképte­
lenebb valótlanságokkal lódítva írtak az 
esetről. Hogy a tudósítások mily kevésó 
számoltak a való tényekkel és egyene­
sen csak az utca mendemondái nyomán 
indultak el, mutatja a/, hogy még a sze­
replők neveit sem tudták lapjaiknak híven 
megnevezni.

A tudósítások valótlanságának kul­
csát egyébként a polgármester szemé­
lyéi e vonatkozó tendentiák adják meg. 
Fel kellett ezt az eseményt mindenkép 
használni arra, hogy dr. Bogdán Zsivkó 
személyét meghurcolják.

Ez azonban felette balul ütött ki.
Gróf Haller Jenő hadnagy olvasván 

a hírlapi közleményeket, N.-Kikindára uta­
zott két tiszt által sajnálkozását fejezte 
ki a polgármester méltatlan megluir 
czoItatása felett s valótlannak jelentette 
ki a hírlapi közleményeket, melyek 
első forrásánál, a Szegedi Naplónál meg 
is tétette a lépést az iránt, hogy a 
valótlan tények hireszfelőjél felelősség­
re vonja.

Romániai székely gyermekek.
Alig van elhagyatottal)!) teremtése 

az istennek mint a románia székely 
gyermek. Legtöbbje iskolát nem lát, 
templomot nem látogat. Felhányodik a 
konyhákban, az istalókban, szakácskodó 
anyja vagy kocsiskodó apja mellett. 
Betűt nem ismer, imádkozni nem tud. 
A felnőttekkel, apjával, anyjával szó­
rakozik, mulat a korcsmákban Csaját, 
cujkát iszik, dulcsácát nyalánkodik 
Megismeri korán a nagyok mulatságát, 
de megszokja a koplalást is. „Egyszer 
dobi, máskor köpi", vérévé válik a mi- 
dellenkedés, a holnappal való nem tö­
rődés

A legjobk esetben lesz ami az 
anyja, vagy az apja. A leányból szol­
gáló, szakácsnő, a fiúból kocsis, nap 
számos, nemzedékeken álliányódo pro­
letár

Magyar iskola Csak egy pár na­
gyobb városban van, 4 elemi os/.tály- 
lynl. Akik hozzáférhetnek, jobb állású 
Családok, iparosok gyermekei, azok

sem vihetik tovább, mert a 4 elemi 
osztálylyal megszakad a magyar nyelvű 
tanulói pálya. A gyermekévek nagy ré­
szét ezek is tétlenségben élik át, a ko­
molyabb életcélt, az ambíciót a nemes 
versenyt nem ismerik. Tudják, hogy 
magyar gyermekből ott ur nem lehet, 
azok a pályák pedig, amelyeken a 
szülők tengődnek, le vannak nézve.

Szánandó sorsa van a romániai 
székely gyermeknek. Magyarságáért csú­
folják, a román gyermekek megdobál­
ják, megkergetik. Örökös félsz között 
él, önérzete súlyos próbát áll ki, nem 
csoda, ha egyikénél, másikánál rósz tu­
lajdonok fejlődnek ki; dacos, ravasz, 
alkalmazkodó vagy meghunyászkodó lesz.

Az ilyen nemzedék lehetetlen, hogy 
fel ne adja idővel magyar nemzetiségét. 
Kihal belőle egy emberöltőn át a faji 
érzés s az ismeretlen édes haza iránt 
való szeretet, amely szeretetet nem 
ápolták nála. Ha román lesz, legalább 
annyit nyer vele, hogy nem sértegetik, 
ha veri a mellét, hogy jó román és 
megtagadja a magyar ismerősöket, ta­
lán jobban boldogul. Meg is tévesed­
nek elegen s lemondással hirdetik: „Ott 
a haza, ahol élek, amelyik kenyeret 
ad“. A maguk szempontjából igazuk is 
van. Szeretetet a haza részéről nem 
tapasztalnak, gyámolitásban, védelemben 
nem részesülnek. Minden nemzetiség 
között ők vannak az idegenben leginkább 
elhagyatva.

Az ott született magyar gyermek 
nem ismer jobb világo! s azt elég jónak 
tartja. Az a néhány romániai székely 
gyermek, akik gondozásom alatt ide­
haza tamilnak mesterséget, jó ideig visz- 
szasirják Romániát. Két évvel ezelőtt 
kihozott 10 gyermeknek több mint fele 
visszaszokott, mert itt nem bírt meg­
szokni. Akárhány közülök nem tud jól 
magyarul, de annál folyékonyabban és 
szívesebben beszél olálml.

Nem tettek kísérletet sem eddig a 
romániai székely gyermekek megmen­
tésére, Pedig nem is lett volna nehéz 
megpróbálni hazatérifésüket. Az a sok 
száz iskola, amelyik Magyarországon 
sok ezer szegény gyermeket táplál 
konviktusókban, segít ösztöndijjakkal s 
nevel gyakorlati és tudományos pá 
lyákra kiváló embereket, tudott volna 
eddig is helyet szorítani egy-egy sze 
gi-ny romániai székely gyermeknek. Min­
den inteniátussal birő iskola csak egyelt 
fogadott [volna be, 10 —12 év alatt 
200 300 intelligens embert nevelhet­
tek volna a magyarságnak, akik ha 
ismét visszamentek volna, vezetői, ta­
nácsoló!, gyámolitói lettek volna kint 
ragadt véreinknek, ha itt maradnak, 
szószólói s jó munkásai lettek volna 
azok ügyének. A romániai viszonyok 
kai ismerős magyar papokra, tanítókra 
konzuli hivatalnokokra, kereskedőkre, 
intelligensebb iparosokra nagyon is sztik- 

. ségünk van.
Ezt helyre lehelne hozni még most 

is. Nem kerül áldozatba, nem kivan 
külön intézkedést Csak adjanak helyet 
az iiilernátusokkal hi ró intézetek egy-egy 
romániai mitgyar gyermeknek Neveljék 

I azt az egy gyermeket miiig az intézetet 
I elvégezte. A kilépő ifjú helyébe vegye- 
I nők ismét másikat fel. Legalább 300 
I ilyen iskolánk van az országban. Ne­

velhetnének azok papokat, tanárokat, 
orvosokat ügyvédeket, mérnököket, ipa 
rosokat és kereskedőket. Sok tehetsé­
ges gyermek van a romániai székelyek 
között, akik most nem lehetnek egyebek 
csak kocsisok, napszámosok s kevés 
tudással cellengő mester-legények. Ha 
ebből a gyermekseregből kiemelkedik 
egynéhány, ez a példa vonzaná a többit 
is hazájába, felkelti az ámbieiót, a bi­
zalmat és hálás szeretetet a haza iránt.

Leányokat is lehetne igy leányis­
koláinkban neveltetni.

Az az iskola, amelyik 30—50 ta­
nulót lát el lakással, élelemmel, tán- 
kőnyvvel, abban a létszámban egy ro­
mániai székely gyermeket is boldogít­
hat, anélkül, hogy megérezné.

Csak egy kis jó akarat, jó szán­
dék kell hozzá az iskolák igazgatósá­
gai részéről s megy a dolog. A szó 
kely társaságok előkészíthetik ez akciót 
a társadalmi utón fejleszthetik nagyobb 
sikerrel, mint azt gondolnák.

László Gyula

Nagy hangverseny.
A polgári dalegyesület által f. hó 11-én 

a „Nemzeti szálló“ kertiholyiségóben ren­
dezett hangverseny, mint az előre látható 
volt, fényesen sikerült. A hangversenyt kü­
lönösen érdekessé tette az a körülmény, 
hogy a zsombolyai férfi dalárda és a zsom­
bolyai iparos dulegylet is közreműködött 
benne A vasárnap délután hat óra vonat­
tal érkezett két dalos egyletet a polgári 
dalegyesület zászlója alatt fogadta, azon­
kívül nagyszámú közönség várta őket a 
pályaudvaron kiket a jeligék cléncklóse 
után Türk MarezeiI dr. ügyvéd a polgári 
dalegye sülét igazgatója üdvözölt igen szép 
beszédben. A zsombolyai dalárok részéről 
Ferch Vilmos ur köszönte meg u szívélyes 
fogadtatást. Azután megindult a menet a 
vátosba hangos muzsika szóméi lett belát­
hatatlan nagy közönségtől kísérve. Egye­
nest a „Nemzeti szálló“ kerti helyiségébe 
vonulták, ahol száztizenöt terítékii gazdag 
vacsora volt megrendelve számukra. A va­
csorát lehetős sietséggel költötték el a da- 
lárdisták, mert már fél nyolez órakor kez­
detét vette a nagy hangverseny.

A villamos fónygyárbun úszó kort 
helyiséget egészen megtöltette városunk 
közönsége. Az érdekes hangversenyt a 
Himnusz nyitotta meg. A hatalmas üssz- 
kar oly lélek emelő benyomást tett a pu­
blikumra hogy az, szűnni nem akaró taps­
viharba, éljenzésbe tört ki. Azután a zsom­
bolyai férfi dalárda a „Győzelmi dalt“ éne­
kelte el, majd a helybeli polgári dalegye­
sület éneke az „Erdei rózsa“ következett. 
Ezután következett a műsor legérdekesabb 
száma Leitner Kálmáu ós Ferch Vilmos 
urak a zsombolyai férfidalárda tagjai he­
gedűn zongora kísérettel egy dal egyvele­
get adtak elő olyan virtousilással, hogy 
méltán meglepte városunk müórtő közön­
ségét is és azt a felzugó tetszés nyilvání­
tásra meg ujrázniok kellett. Ezt követte a 
zsombolyai iparos dalegylet éneke a „Nein- 
zeli zászló“. Majd a helybeli polgári dal­
egyesület éneke „Gyűjtik a csordákat.“ 
népdal melyben Szalay karmester szóló­
jával aratott nagy tetszést. Ezután ismét 
a zsombolyai férfi dalárda, majd pedig a 
zsombolyai iparos da'egylet egy vegyes 
karú val következett „Ein Glöklein ist ver­
sunken“. eimü német dalt adták elő A 
műsort a polgári dalegyesület király indu­
lója fejezte be Minden darabot lelkesen 
tapsolt meg a közönség, de a műsor úgy 
is volt összeállítva, hogy annak minden 
száma valóságos verseny darabja volt az 
illető dalegylelnek. Hangverseny után a 
dalárdisták barátságos kommerszre ültek 
öme, mire aztán a tánc is elkezdődött a 
teremben.



A dalárdisták társas nsztála nagyban 
fokozta a közönség kitinő kedvét. A 
tánoz kedv nem volt nagy, még a fiatalság 
is inkább a kertben mulatat, a hol a kö­
zönség Kékesi kitűnő konyhája és pompás 
italai mellett egész hajnalig mulatott együtt. 
A vendég dalárdisták a reggeli 4 órai v<m- 
nattal utazták vissza zsombolyára egy si­
került est és magyar vendégszeretet em­
lékével.

HÍREK
— A Király születés napja. Fenséges 

uralkodónk születésnapját városunk is nagy 
fénnyel és hódoló lelkesedéssel megün­
nepelte f, hó 17-én. Este a városházát 
fényesen kivilágították az előtte való 
téren az összes renekarog fogják húzni 
szokás szerint — a „Gotterhaltói“! Az 
összes templomokban hálaadó ünnepi isteni 
tisztelet leend

— Kitüntetés. <) felsége Heim Mór­
nak, a nagykikindai gőzmalom r. t. igaz­
gatójának a Ferenc József rend lovagko- 
resztjét adományozta.

— Az egyházmegye nesztora. Dollencz 
József apátkanonok, a Csanádi egyház­
megye nesztora, ma ünnepelte Temesvárot 
születésének kilonczvenkettedik évforduló­
ját, mely alkalommal a káptalan és köz­
ponti papság ovácziókban részesítette.

— Uj anyakönyvvezető A belügymi­
niszter a szeibittebei anyakönyvi kerületbe 
Reményi Béla Írnokot anyakönyvvezető- 
helyotessó norezte ki és őt a házassági 
anyakönyvvezetésé vei és a házasságkötés­
nél való közreműködéssel is megbízta.

— Kinevezés és megbízás. A vallás 
és közokt. miniszter V i d o v i t s Kálmán, 
kassai Katonai alreáliskolai tanárt Ju­
hász Károly gyöngyösi tornatanárt a 
helybeli áll. főgymnasiumhoz rendes ta­
nárokká kinevezte. 8 tója Miklós tanárt 
pedig a latin német tanszék betöltésével 
lolytatólagosan megbizta. A jelenlegi igaz­
gatónak Erzsébetvárosra áthelyezése a 
napokban fog a hivatalos közlönyben meg­
jelenni.

— Kinevezés. Rónay Jenő főispán 
a felsőtorontáli ármentesitő társulat 
elnöke Németh István társulati dijnokot 
Írnokká nevezte ki.

— Öngyilkos borbélysegéd Fend 
ler József gyertyáinosi illetőségű 17 
éves borbélysegéd, mint lapunknak 
jelentik, f. hó 11-én az ottani temető­
ben egy forgópisztolyból négyszer ma­
gára lőtt. Egyik lövés a mellébe fúró 
dőlt. A haldokló fiatal embert a szülői 
lakására szállították, A osendörség előtt 
öngyilkosságának okául azt adta elő, 
hogy Seiet Lipót bécsi mesterétől 
kétszáz koronát ellopott és azzal meg­
szökött Gyertyánosra ; Attól félt. hogy 
a lopás miatt bezárják.

— A városi szölötelepen termett 
osemege szőllő B á n k o v Sándor 
füszerkereskedésében a mai naptól 
kezdve kapható.

— Lefejezett birkák. Szerdán éjjel a 
Nagykikinda felől közlekedő vonat Beodra 
és Török-Beeső állomások közt a 3->5. sz. 
szelvénynél a pályatesten legelésző liirka- 
nyájból 41 darabot a szó teljes értelmében 
lefejezett. A mozdonynak ez a ténykedése 
a vonatnak háromnegyed órai késését 
okozta. , ,

— Megbízás. A belügyminiszter dr. 
Dellimanies Lajos alispánt a községi köz- 
igazgatási tanfolyam igazgatói teendőinek 
vezetésével a következő kút évre újólag 
megbizta.

— Rabló história. Rablók után kutat 
a rendőrségünk. Ugyanis Rille Mór föld- 
birtokos feljelentést tolt a rendőrségen, 
hogy a határban levő szállásain a tanyá­
sok. Esser György és Tuszinger Venczel 
azt beszélték neki hogy a szálláson két 
bekormozott képű egyén járt és fenyege­

tések közt pénzt követelt tőlük Az egyik | 
Taszinger mellének pisztolyt és szegezett, I 
de észrevették, hogy közelednek mire a ku- 
koriczábaneltűntek. Bizonyára a kánikulai 
hőség csigázta fel a két szegény tanyás 
fantáziáját rablóhistóriára.

A temesvári szerb püspöki adminisz­
trátor. Az újvidéki Branik szerint Branko 
vies szerb patriareha a temesvári püspök­
megye adminisztrátorául Bogdanovics bu­
dai püspökét terjesztette elő a kormánynak 
s a kormány az előterjesztést a kinevezen­
dő személyié nézve elfogadván, a hivata 
les lap legkö előbbi száma hozni fogja 
Bogdanovies püspök kinevezését temesvári 
adminisztrátorrá.

-- Lopás a vasúton. N így lopás tör 
tént. a napokban a halyboli vasúti állomás 
rakodó helyén. Franki ,1. fakereskedő vé 
szóró nagyobb tnenyiségü szerszámfa ér 
kezelt a vasúton. A lopást három asszony 
Fohsz Jánrsné, Malogajszky Stevánó és 
Fohsz Ferancznó éjjel követték el. Az 
egyik tolvaj asszonyt Fnr.kl éppen abban 
a pillanatban lepte meg amikor a lopott 
fát egy bognármesternek el akarnak adni.

— Akik meghalnak — fogadásból. Grand- 
jean Péter és Korúéba Alajos Gyér köz­
ségben a dinnyéikét őrizték éjszaka s na­
gyon elunták magukat a választásban. Kor- 
nebának ötlete támadt;

— Tudod mit Péter, csináljunk foga­
dást arra, hogy melyikünk tud több diny- 
nyét megenni. így majd csak eltelik 
az idő

— Nem bánom, — felelte Grandjean, 
— de hát mibe fogadjunk ?

— Két liter borba 
Kezet rá!

As alkut imigyen megkötve, hozzá­
láttak a dinyeévóshez. Grandjean már a 
harmadik dinyónól egy fórt szerzett magá­
nak s Koméba bármiként iparkodott is, 
csak nem tudta behozni Grandjean foly­
ton vezetett, mig végre Koméba a tizedik 
dinnyénél nyögve kijelentette :

—- Már nem bírom tovább . . .
— Akkor hát nyertem, —- szólt dia­

dalmas arczczal Grandjean, — fizeted a 
két liter bort!

De alig hogy kimondotta eme szava­
kat, elkezdett sáppadozni, rosszul lett s 
néhány óra múlva meghalt. Koméba is 
súlyosan megbetegedett, most othon ápolja 
a felesége és szörnyű kínjai vannak.

— A karlovai vasúti állomás kibőví­
tése. Mint értesülün a karlovai vasúti ál­
lomást az ősszel kibővítik, hogy az állo­
mási épüle'ben vendéglőt állítsanak föl. 
Az ideiglenes vasúti vendéglőt most Bras­
sóvá!) Sándor fizető pinczérbérelte ki. Az 
általánosan ismert előzékeny modorú fiatal 
ember minden esetre emelni fogja a ven­
déglőt, mely eddig ele bizony nyugodva
V)lt.

— Meleg időszakban majdnem nélkül­
özhetetlen egy jég szekrény. Az 1873. óta 
fennálló Stiller József es. és kir. szab. 
jégszekrény gyár (Budapest, Nagydiófa ut- 
cza 22) törvényesen védett hűtőkészülékei, 
sör, viz, vaj, nyershus stb. hűtésére elis­
mert legjobb szerkezetűek, miért is nagy 
kodvellségnek örvendenek és több kitün­
tetést nyertek. E megbízható cég egyéb 
készítményei is, mint fagylalt, uj szabad, 
cörkimérőkészülékei, bormérési berendezé­
sei, csapjai, íiirdőkádai stb. mind tartósak 
és a mellett olcsóak. Képes árjegyzéket 
ingyen és bérmentve küld.

Csarnok.
Hogyan lettem komikus.

irta : László Andor.
Úgy vonultunk beR. be, minta hogy 

emlékszem diákkoromban a tekintetes tan­
felügyelő ur vonult be az iskolába. Nem 
vártuk a „viaitátiót", a mester uram meg 
épen nem, a mi annál is inkább érthetőbb, 
mivel ö valahol a korcsmában tanulta a 
nekünk előadandó malhematikát, hogy hát 
két iteze, meg két ilczu, meg . . . Node 
nem is róhatta senki lel a jó pedagógus­

nak, hogy mielőtt a »nebulókat" a szám­
tanra oktatná, hát előbb maga a gyakor 
lat terén szerzi meg a magyarázathoz szük­
séges példákat s az anyagot. I)e úgy volt, 
hogy a tanfelügyelő ur nem nézte <‘1 mester 
urain buzgalmát és szépen kizökkentette 
az állásából.

Mondom hát mi is váiatlanul vonul­
tunk be R-be. Tanyát ütöttünk a piacz- 
téren s aztán direktorunk kegyes engedői­
mével mindnyájan elszéledliuk kvártélyt 
keresni.

Igen ám, csakhogy egy háznál sem 
találtuk otthon gazdát. Az asszonynópség 
meg sz badkozott ura tudta nélkül befo­
gadni idegent.

Én is bekerültem egy lisztes paraszt­
házba. A gazda nem lévén hon, mit lehet­
tem mást, megvártam, úgy déltájban aztán 
hazakerült, Kissé be volt „szekurálva" s 
igy meglehetős vendégszeretettel fogadott, 
sőt még ebédre is magával marasztalt.

Az ebéd során szóba hoztam előadá­
sunkat. A jámb r gazdát sehogy sem bu­
tám rávenni, hogy eljöjjön megnézni az 
előadást. Hallani sem akart róla, „nem való 
az a magam fajtájának, meg aztán nem 
is teüik“- mondá.

Csellel éltem. Úgy tettem mint az 
egyszeri paraszt meg zsidó. Lóra volt a 
parasztnak szüksége Elmegy a zsidóhoz, 
hogy majd tőle vesz lovat. Talált is egy 
gebét vak is volt a szegény, meg a fél­
lábára sánta. No de igába jó lesz, gondolta 
magában a paraszt. Megkérdezte, hogy 
mennyiért adja.

— Tudja mit kend, szólt a zsidó, 
csináljunk üzletet.

— No nem bánom, ha becsületes.
— Tudja mit! Én odaadom kendnek 

a lovat ingyen, de kend Írásban kötelezi 
magát, hogy betakarít a földemről mindent.

A paraszt, hogy ingyen jusson lóhoz, 
ráállolt. Megkötötték a kontraktust s szór 
galmasnn dolgozott a paraszt a zsidónak 
vagy két hétig. Mikor aztán készen volt 
vele, abban a boldog tudatban, hogy most 
már az övé aló, pihenni engedte egy napig. 
A rákövetkező reggelen bemegy az istál­
lóba, hogy kivezesse a lovat, hát az bizony 
megdöglött. Bemegy a házba s elmondja. 
Az aszony persze jajveszékelt, hogy igy 
meg úgy az Urisien hogy véri a szegény 
embert, mikor már lovat vesz, az is meg­
döglik.

A paraszt egykedvűen szólt:
— Ne csinálj galibát, hiszen úgy is 

ingyen volt!
En is igy tettem, felajánlottam a 

gazdának két jegyet, két napi teljes el 
látásért.

S ő ráállott.
*

Szobagazdám már jókor ott ült a 
helyén az ő hitestársával.

Akkor este az „Ur és Paraszt* czimü 
színmüvet adtuk, a melynek tárgya abból 
az időből vau merítve, a mikor még a 
hübóresség dívott. En a darabban egy 
rendőrkapitányt jálsztam, a ki a zavargó 
parasztok közé lövet.

Minek tagadjam, egész ambitióval játsz- 
tam azon az este. Volt is olyan tapsom, 
hogy csak úgy rengett a ház.

De nini, az én gazdámék elhagyják 
a helyüket s sietve igyekszenek kifelé. Mi 
lelhette őket, hogy az előadás vége előtt 
távoznak. Bizonyára annyira áthatotta őket 
a játék, hogy nem képesek tóvább nézni 
a darabot. De majd megtudom.

Az előadás után sietve igyekeztem 
haza. A házhoz érve a kaput bezárva ta­
láltam No sebajl Könnyedén keresztül 
másztam a kerítést, oda értem az ajtóhoz, 
az is be van zárva.

Kopogtam! Semmi nesz. Újra kopog­
tam! Hullom amint fészkelődnek bent.

— Hej I Gazduram 1 — Nyissa ki, én 
vagyok.

— Mindjárt, szólt belülről, de előbb 
anyjuk hozd azt a fejszét 1

— Micsodát?! Fejszét?! Minek az 
gazduram. Nem vagyok én rabló. Nyissa 
ki hál!

— De bizony be nem jön a komédiás



ür, szólt haragosan a gazda, nem tartok 
olyan embert a hóznál, a ki a parasztok közé 
lövet, csak tessék máshol helyet keresni.

— De édes gazduratn, fogtam köny­
örgésre a dolgot az csak játék, volt. Isten 
ments, hogy azt megtennéml

— Akár játék, akár nem, azt mon 
dóm, jobb lesz odébb állani, mert ha nem, 
hát keresztül lövök az ajtón, hangzott 
belülről.

Még csak az kellene. Egy-kettő, úgy 
elsiettem még a kerítést is majdnem magam­
mal vitem s meg sem álltam direktorom 
lakásáig, ahol elmondtam a dolgot. Persze 
nagyokat kaczagott rajta.

Ilyen bolond dolog is csak velem 
történhetett meg.

Azt szükségtelen talán elmondanom, 
hogy a történtek után lemondtam arról, 
hogy mint intrikus arassak babérokat s 
felcsaptam komikusnak, legalább ezentúl 
majd elkerülöm a szobagazdák haragját s 
a jegyek árán kötött teljes ellátási szer­
ződéseket megtarthatom s lekvittelhetein.

Hirdetések.

I-ső rendű 1600 holdas teinesme- 
gyei birtok eladó. — Kérdézős 
ködhetni a „Kiadói-nyomdában* Nagy- 
kikindán.

551 véghr. szám. I9OI

Árverési hirdetmény.
Aluürt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz 102. § a i'rtelm ben ezennel köz­
hírré teszi, hogy a nkikindai lur. törvény 
szék 1899 évi I8960 számú végzése követ­
keztében Dr. Perényi L .jós ügyvéd által kép­
viselt a tkanizsai közpon i takar kpénztár 
javára Radován Szovra és társi e’len 1200 
kor. s jár erejéig I899 évi jatt hó 5-én fo­
ganatosított kielégítési végrehajtás utján le és 
felül fogl.lt és 959 kor. becsült következő 
ingóságok, u. m. tehén, juhok, kocsi, szellő- 
rosta, kukoricza szobabútor és takarmány 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tkanizsai kinlyi já­
rásbíróság I901 évi V. 85|li számú v’gz'se 
folytan 600 kor. 120O kor. tőke követelés en 
nek 1897 évi deczem hó 10-ik napjától járó 
6°/,, kamatai, '/i"/o váltó dij és eddig összesen 
100 kor. 20 biróilag mír megállapított költ­
ségek erejéig Deszken alperesek lakás n 
leendő eszközcsere |90l-ik évi augusztus hó 
22-lk napjának délután 2 órája határidőül 
kitüzetik.

Kelt T. Kanizsán 19O1 évi augusztus 
hó 8 napján.

Karátsonyi
kir. bírósági végrehajtó

Hirdetmény.
Alulírott Csódtörnoggofliiok ezennel 

közhírré teszi, hogy a vb. iankovics 
Alexandra elleni csödügyben megalakult 
csödválaszlmány határozata értelmében 
a ,Felső Toron tál" 4G és 47 számaiban

közzétett „verseny—-ajánlati hirdetmény“ 
ezennel hatálytalannak nyilvánittatik és 
helyette it következő

verseny—ajánlati hirdetmény
boosáttatik ki:

A vb. Jankovics Alex. nagysztrnik- 
lósi bej. kereskedő ezég csődügyóben 
a csődleltárba leltározott összes bolti 
árúk, továbbá a koporsóüzlethez tarto­
zó árúk eárt ajánlati verseny utján 
értékesíttetnek

Az ajánlati versenytárgyalás Dr. 
Jeszenszky Géza csődtömeggondnok 
Nagy Szt Miklóson levő ügyvédi iro­
dájában f. évi augusztus hó 27 én d. 
U. 5 orakor fog megtartatni, a mely 
határnapnok d. u 2 órájáig a lepecsé­
telt és a becsérték 10%-ával mint bá 
natpénzzel készpénzben ellátott zárt 
ajánlatok és pedig külön a vegyes 
árúkra és bolti felszerelésekre és külön 
a koporsó üzletre vonatkozólag, akár 
a választmányi elnök Dr. Türk Mar- 
czell nagykikindai ügyvéd úr kezeihez 
Nkikindán, akár pedig alulírott Dr Je­
szenszky Géza csődtöineggondnok ke­
zeihez N. Szt. Miklóson ; ugyanezen 
nap d u 2 órájától 5 órájáig pedig 
bizárólag alulírott csődtömeggondnok 
kezeihez N. Szt Miklóson nyújtandók be.

A beérkezett ajánlatok felett a 
csődválasztmány szabadon határoz és a 
legmagasabb Ígéret sem kötelezi:

A vételár azonnal készpénzben fi­
zetendő és a kiszabandó vételi illeték 
kizárólag a vevőt terheli. Tartozik to­
vábbá a vevő az üzleti helyiséget a 
bánatpénz különbeni elvesztésének terhe 
alatt 3 nap alatt kiiiriteni-

A beérkezett ajánlatok felett a csőd- 
választmány a fenti határnapra délutáni 
5 órakor azonnal határoz, azonban fen- 
tartja magának a csődválasztmány a 
nyomban eszközlendő szóbeli árverés 
hez való jogot is.

A leltározott áruk menyiségeért és 
minőségéért a csődválasztmány szava 
tosságot nem vállal.

N. Sztmiklóson, 1901 aug. 15-én.

Dr. Jeszenszky Géza
mint vb. Jankovics Alex. csőd­

tömegének gondnok.

(s ahoz a venni szándékozók ezennel oly 
' megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­

tett ingóságok ezen árverésen az 188i. évi 
LX t.-cz. lo7. § a értelmében a legtöbbet 

j ígérőnek bocsáronalul is eladatni fognak.
i Az elárverezendő ingóságok vételára az 

1881, évi LX, t.cz. IO7. §-ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagy-Kikindái , !9ot-ik évi augusz­
tushó 13 napján

Stolz Adolf
kir. bír. végrehajtó.

1774 szám végh. I9OI.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldőit kir. hir. végrehajtó 

az 1881 évi LX. t. ez. 1Ö2 §-a értelmében 
ezennel k i/hirré teszi, hogy a nagy-kikindai 
kir. járásbíróság I9O1 V. l09l/i számú vég­
zése által Dókity Szima mokriní lakos vég­
rehajtat javára id. Kádi János, Jánosné 
Magdolna s iíj. Kádi János mokrini lakosok 
ellen 316 kor. költség járulékai erejéig el­
rendelt kielégít si vérehajtás alkalmival biró­
ilag lefoglalt és 2I0O kor. becsült különféle 
házibuiorok, 3 ló. 20O kereszt bú a ágynemű 
és egyél, tárgyakból illő ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árvrésnek a nagy-kikindai kir. ja 
rásbiróságnak V. 190l t()9l/2 sz. kiküldetési
tartalmazó végzésé folytán h helyszínén va­
gyis Mok rinhiin alperesek lakásai leendő
eszközlésére 1901 ik évi augusztus hó 28 ik 
napjának délelőtt 9 órája határidőül kitüzetik

m

Cs. kir. mosóvíz lovaknak.

I üveg ára 2 K, 80 mi.

Kwizda féle Restitutionsfluid
40 év óta udvari istállókban, katonai és polgári 
nagyobb jótállókban használatban van, nagyobb 
erőfeszítések elölt erősítésül utálnia pedig az 
erő visszaadására továbbá flozamodáaoknál a 
merevségnél slb, idomitásnál a lovat kiváló szol­
gálatokra képesíti Valódi csak a fenti védjegy­
gyei kapható Ausztria-,Magyarország minden 

gyógyszertárában és drogua-üzlctben.
Kfírnktór s

Kwizda Ferencz János,
cs. és kir ősz. magy. román kir. és bolgár fe­

jedelmi udvari szállító.
Kerületi gyógyszerész. Korneuhurg, Bécs mellett.

Xis hirdetések
felvétetnek e lap

Kiadóhivatalában
Állást keresők, munkaadók, vevők és 
eladók, bérlők és bérbeadók és mind­
azok, akik a nagyközönség köré­
ből keresik az érdekelt feleket,
hirdessenek a

„Torontáli Közlöny“
,Kis hirdetések4
rovatában.

A kis hirdetések rovatában :
minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, 
vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül.

Vidékről igen kényelmesen be­
küldhetők a kis hirdetések posta 
utalványnyal, mert a postautalvány 
szelvényére a kis hirdetés szövege 
is könnyen elfér. Az eljárás igen 
egyszerű, mert mindenki kiszá­
míthatja a kis hirdetés árát.

A „Torontáli Közlöny“
1 iadóhivilláin Népkert ulczu 

7. szám.
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gyógzszertára a „Megváltóhoz
Sürgöny czim : Csermák Nagykikinda. Sttffy-Hikllldá il főtér. Sürgöny czlm : Csermák Nagy-Kikinda.

Vegyi gyógyszerészi és hygienicus készítmények laboratóriuma
Mindennemű rehis bel- és külföldi orvosi és gyógyszeres/i különlegességek, kötszerek, toilette ozikkek, |'l»t»z®r®k ^et°eo^poíábí*k ozikk'ek^’hömérök 
Madeira Soherry, Tokay; valódi jamaica-rum, allatgyógyszerek, gyógy- es pipere-szappanok,, on»# műszerek betegápolás 

gummiczikkek, óv szerek, aroz , kéz es hajkendcsok, haj- esarczvizek, fog-, száj- es mosóvizek rakia

Csermák Károly-féle nagykikindai kéz- és arczkenöcs. A hölgyek kedvencz arcskenöcse Ezen kiváló 
hatásúnak bizonyult és nagy elterjedtségnek örvendő teljesen ártalmatlan összetételű szer a ^airnasabb 
széplő, bőralka, sömör, és pörsenésfollok teljes eltávolítására, a sima, tiszta arczbor előállítását a es
arczszin megtartására. Nagy tégely ára : 1 korona, kis tégely ára : 60 fillér. .

Csermák Károly-féle nagykikindai arczszépitó szappan igen kellemes illatú. E„y drb

50 flllU‘ Csermák Károly-féle kitűnő hajfestő szer, mely rövid idő alatt vissza adja a haj ^koronTés 

és azzal a kiváló tulajdonsággal bir, hogy sem a fejbőrt, sem a kezeket nem festi. Aia . 1 korona es

2 k0r0na* Csermák Károly-féle Champoing- Walter (Champe- Fluid) a fejbőr erősítésére, a fejkorpa 
eloszlatására igen kitűnőnek bizonyult nagy elterjedtségnek örvendő hajszer, a hajhullást megakadalyozza.

Áui 1 k010ncasermák Károiy_fó|e China pomád a legjobb hajnövesztő szer. Kis tégely: 1 korona, nagy tegely :

2 koiona. sz(;rek eredeti és kifogástalan minőségben csakis a készítőnél, Csermák Károly a „Meg­

váltóhoz“ czimzctt reáljogu gyógytár tulajdonosánál kaphatók.

Csermák Károly
gyógyszerész a „Megváltóhoz.

Ö Esemény
X

a magyar 
ö irodalomban

K

8ú
vau n

VIMU’ÖMT
A7 EGYETEMES TÖRTÉNE- £< Szerkeszti a legkiválóbb magyar 

X - —--------------- -—““ " )( irók közremüködósevel:X LEM KLASSIKUS KÖNYVE A ^
Ü leggazdagabb történél- )<
X Ml KÉPTÁR- *

A nagy képes világtörténet
iizérl eseménye a magyar irodalomnak, mert az el­
ső teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő 

világtörténelem.
A nagy képes világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult 
ériéktelenné vált.

A nagy képes világtörténet
az élet bibliája és nélkülözhetetlen mindenkinek, a 

ki művelt ember akar lenni.
A nagy képes világtörténet

az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom 
hazaszeretetei és összetartást tanul.

A nagy képes világtörténet
fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, nemesíti a lelket

A nagy képes világtörténet
briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak 
tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is és a legna­

gyobb szellemi évezetet nyújtja.

tizenkét kötetben
Eddigelé három kötet jeleni 
meg. — Négy havonkint jön 

egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet min­

denki ingyen kap

A teljes mü ára 192 Korona.

Megrendelhető
3 korona

. csekély havi részlet­
et fizetésre
St e rendelőlap sególyé-
V vei, mely kivágandó 

és levelezőlapra ra-
v gasztva, hozzánk be 

küldendő
Révai Testvérek iro 
dalmi intézet Részvény

V társaság.
X BUDAPEST.Vili.,Üllői-ut|l8

V

Ezennel megrendelem a Révai Irodalmi Intézet Részvény- 
társaságtól Budapesten a

jMngy Képe« VllAsctttfténet
című művet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigelé három 
kidet jelen meg s a további kötetek 4 havonkint jelennek meg. Kötelezőin má­
én a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havon- 
k nt mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincsen Az eset- 
le- elmaradó részletek költségemre postai megbízás diján szedhetökbe eseii- 
„e\ be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára esedékessé válik. A 
mű további kötetei a megjelenéshez képest es fizetései arányában szállítandó

Kelt

Név :

Állás :

ixxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx!



Alkottatott 1870-taa
K leetjlnlhtlébb ét legjiitinyeiabb bttzeriéil fen-áti szőnyegek-, beterazívettk 

ciltke- él ezővttfUggönyök-. lópekróczek-aak napytan ét klpajnybgn

BUPAPEST, IV., Vaozl-utcza 25. az,
hírneves gyirl nars raktár*, úriéti vélttrték perzsa ét Smyrna szőnyegekben..

I tedairdelét, bogy a uéptég »lérétére ét feen- 
• legkitűnőbb ét legbiztosabb « rÖLQES-téletartéaér*

IS______________ „
Art: 2 kor., kit tégely Iker., tiappti 70 fillér, púder 1.20 kor. 
— Készítő : K0LDE8 KELEMEN gyógytzerébz ARADON. ——

SS*

ARGIT KREM

Kapható minden g>ógyizertórb*ant

írnáláUn fSlülmul)» a káiiröldl írereket Cltk t törv. vételt „tlirlifej“ védlijygytl 
vtlédl. Art 3 koron«, Vidékre 3 korom 40 miér előlien beküldőié lilét bérmenlyi. 

küldi a „VADŐR gyógyszertől-. Budipeit. VI., Vád-kórul 17. •

S::iéARTZ-félt

Páratlan 
és ntitliisietatlen 
fogtlsiütí sw [THYMOL fog-krémé

1 tubus 60 flllér.
Wndenim kapható.

4 « 8

évtizedek óta nagy sikerrel tiaazniltatik

rőV-VVA^l’A/^^-fTFi elten
a KRIEORER félt R E PA R ATO R.

mely a Szt.-Rókus kórházban 136 asat közül ]29 esetben teljes gyógyulást Mézet! éld. 
t üveg 2 korona. Főraktár: KOROM-OYOOVSZERTÁR. Budapest, Kálvin-tér.

Kapható minden előkelő gyógyszertárban —■-------- -

DURATOR

t K KI AKARJA,
a ki.

HOGY GYERMEKEI tgéiiiégeteb legyenek, ’ 
epe »kar tateg lenni, kaainéljoa

— _oI

FEH-BRÍle ELSA*FLÜID
Éterekre menő köszönő levelek 1 -- Oyógyltja a legtöbb betegséget I 

oronáért I “*

ELLER
küld12 kle üveget 6 koronL. _____V I F N ft QyjM*ertára, flui*gyd£.

¥• J C. n Uf HIUBICA..fő-uton. ivn Ceáktornval ,

által • cipőtblg egyszerű bekenéasel ötHztir oly 
tarló# és slzáthatleii leez. Ára l bádogpataoknak

I ék 2 korona. Póstán l 20 kor. beküldése után bérmentve. 
Főszétküldés 

KAPI;A ró HIKOEMÜTL

A*1'

DURATOR GYÁR v,!rÄ 3 A»"'

pserhdfer j. ;
Vértisztitó 

labdacsai.

óvakodjunk
értéktetoo 
utánra 
toktó

irteleo y
IT.S-

^\RIACELLrGYOMORCSEPPEK
200 év éta illáéért kJ tűnd katétuak 

íyeeeriaj, étvágytalanéig, «ebéi eméuléa - 
itk. allen. Kit üveg 00. megy HO KI. Kapható 

tileden gyogywertirban. — Központi eláruiltó :=>
BRADV KÁKOLVS

.MAGYAR KIRÁLY“
honnan 3 kle üveg 2 40 korona, vagy 
bórmentve kllidStik.

gyógyszertáré BÍCS. Flsleohmarkl l. ez., 
2 40 korona, vagy 2 nagy üveg 2 80 k«\.

Örvoillag’ Ajánlott legrégibb
háziezer a rossz emésztés össze# 

következményei ellen.
Kern uabadna hiányoznia 

agy háztartásba* sem. ** 
Csak akkor v/UótJl, ba minden 
dnboz fedelét) a „PSÉRHOfER Lu

legfinomabb egészségi eqyptomi
SZÍ VAR KA~H ÚVELY

100drk36fill 2000 drt> 7.kor 5000 drh tókor 
" pestin bermeirfve kiitd: tie,

ENGEL LAJOS SZEGED" K,
Budapest legújabb litványosaége

BELVÁROSI KÁVÉHÁZ
IV., Kigyó-tér 2.

itlékjaV Ulállsts kelje. •>

ii-ll»

ÍKlotifJ frtlterczcgn 
putolója )

Knú: mm SWIM

'‘vidékiek kedvencí lalélkotéhelyi

KUYÉNYI FERENC Z
_ vzn&écfidO 'döeianquÁltiimú

3 B«d«peit, VI. AndrzUfíy.nl 39.
9* -5 Kltttní miryar konyha. — VeJódj tiszte borok

vSójpSrg ,,t»Bcliorrbrtiu" egyedüli Uetbréet. ..

ir&L

éa a

26 ÉV ÓTA
Az Elismert Legjobb •• 
Magvak Beszerzési

FORRÁSA

ROSER lAiilsttézei Budapest. VI, 
Aiaoittatnjt I653: Aradi utca 10- 

Nyilvános pólyán* iskola 10-14 éves lf]ak részére; 
^Felsőbb her eskedelml iskola 14 - iti éves Ifjak részére/ 

üeuclo in*ernntus benlahó növendékek részére. 
Bizonyítványai allamórvényesek és ez egyéves ön- 
ké-étXíojeeyre jogosítanak. — Bővebb felvilágosítást 
tní><m ad RÖ?£R JÁNOS, igazgató.

a.uov; Andrássyut 23-
s.£sK|p vl' És Rottenbiller-utcza33

c Képes Árjegyzék Ingyen 
is Bérmentve •

HIRDE1ÉSEKET e REKLAwOkjit 
szakszerűim, pontosan és legolcsóbban 

közöltét az összes lapokban az
ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ

hlrdotéil osztályt 
Budapest, VII., Lrzsébet-korút 3a 

Tulajdonos : LEOPOLD OVULA, szerkesztő

-'S................. -
A legjobb órákat

logezolldabb én IcpUIvutosnbb * It sieve két

szljíoiunó szabott érakon ezMIHjn Meaypro r»aé* e uembeo 
»laó év- legnagyobb Üzlete

BRAUSWETTÉR JANOS V*eosdbiÍÍ
Árjegyzék 2000 képpel Ingyen él binnen Ne.

Oh aj J Kőhdgéa, rekedtség ollen gyors ée Itilttnfl Éli
eredménnyol hAaiaálhaUJk aa A

EGGER-féls MELLPASZTILLÁK

lliiL

FRATELLI DEISINQER
küld Fiúméból vagy Triesztből

4'|2 kg. Cuba-kávét, válogatott
15 korona 30 fillérért

Dl~"' ßlvAmolva áa béroientve. «,*■—-

Megfojt íz az éu 
^ozetMóhö^^

Dobosa I korona és 2 korona.
Próbadobc* 50 flllér.

USkaéé hUaSeo gyógyuertértae ée S MreMAfSse i _
•udape.B, VI . Véel-kSru» 17. ‘iäSÄ4

NrtSer. ShernMBeleee, Saeelre, 
■értéit., debile,

■Ales- ét ■otel-borel 
KkpUMK oMm jobb fBeitr- ée 
OMznige-kirotkezkéaekbea, átlóét, 

bivtháiet évéttereekaee.

csaszárförda
teli és nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.

Kltórasgu késet bérrteo tytn ' 
fdróó, ptreuen góifürdóvtl |»r. 

-modernebb leiepfíreókkel, póza- 
pu uváoyvu - etieeélkij, tg. 
»* klófUrdAkel, - ÍOO»'kéoyeV 
mes UkOszobéraL - Pretptktut 

klvieatrt Ingyen ét kénnentvt.,

BENZIN "okSSSbu-öiz

és GÁZMOTOROK Ipari és gazdasági délekre
OSERS és BAUER gyárából
t legjobbet éa lagblmevetabbék a letelő szertezeteb bízóit 

VetirUéprltelfinit is rak tát i nT? VI7fi n 
Baóapest, VI , vaczl-köral SL D,

Ként« é rlryyTÓIzIllllSftl.______

SZflBMnflKFFB5-
Q UDflPíST Yll í^ffSdecT-JÍÖqÚT l/.

Bsl-iéIjülíöldiécabadaliijiil)íjicszjjölUu.írUljiiitgse is 
_ fiijagcAiresáia.

\

(i öli xr jvja|áta*5 ö r.
Kiváló Udlt6 Ital és gyégyozélokra Is szolgát

Ubütiz*w*0r !' Df- KlUily rrvuieml üujtr um« Ideg.
BáJOkAáJ, Vörszegéftyiégnél. •méázti»l uva/okaiig gyenflüáéféknél itL

Grál ét tucúicndóléti beír

JtOBANYAÍ KIRALY-SArfOzÖ, KObANYA r

.. . tin ON7.UI a llAin 1
kaiznáija a kitűnő Zeitén.rale Stella viz^r. «zainii h«i, n. t ,

bér mentve 2 kor.

fTőaooo
sorsjegy.

MjÖoO
nyeremény.
Mimin Biiisdil
sonjin ejrr.

A jelenkor legnagyobb nyerési esélyt1 
sorsjáték» a eve. klr. szab.

OSZTtiuVSORSJÁTÉK.
Mfififreiulolósck intézendSk

m ÜM3S
Kotsiiih kpjos-utca 17.

Havonta 
egy hűidé.

I Terveiet ínyen 
és bérmenl’»

tigyndkdí
^keresletnek.^


